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   اختبار الفروض                                               :                                                    المحور الثالث

 :  مقدمة. 1
م تناكلنا دراستو في المحور السابق إلا أنو غالب ما يكوف ذ     بالرغم من أهمية موضوع تقدير الدعالم اؿ

الاىتماـ منصبا ليس على لررد تقدير الدعالم كلكن على عملية كضع القواعػد التي تسمح بالتوصل إلى قرار 
 .باختبارات الفروضا ما يسمى ذبقبوؿ أك رفض فرض عن معالم لرتمع أك أكثر كه

     فمثلب يدكن للمسؤكؿ عن الرقابة الإحصائية على جودة الدنتجات أف يقرر ما إذا كانت الوحدات 
الدنتجة من صنف معنٌ برقق الدوصفات الدطلوبة أـ لا، فإذا كانت الدوصفات الدطلوبة تػحدد أف كزف 

ق الحالة ذكلغ ، كبالتالي فاف الدسؤكؿ عن الرقابة الإحصائية في ىػ1الوحدة الدنتجة من صنف معنٌ تساكم 
  يرمز لدتوسط لرتمع الوحدات الدنتجة مػنµ ، حيث  µ 1: يرغب في اختبار الفرض التالي 

 . ىذا الصنف
 أم )ىو ادعاء أك اعتقاد يتعلق بقيمة غنً معلومة للمؤشر       كعلى العموـ فاف الفرض الإحصائي

كذلك فاف الفرض الإحصائي ىو كل عبارة صحتها أك عػدـ صحتها . كيراد اختبار مدل صحتها(للمعلمة
 .بحاجة إلى قرار

 : خطوات اختبارات الفروض . 2
 : عادة لإجراء اختبار الفركض ىناؾ خمس خطوات يجب القياـ بها، ك يدكن توضيحها في الشكل التالي

 خطوات اختبارات الفروض (1)الشكل 

 
      

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 كضع الفرض العدمي ك الفرض البديل

           اختبار مستول الدعنوية

 حساب الاختبار الإحصائي الدلبئم
 (حساب دالة الاختبار)

 كضع قاعدة القػػػػػػرار

  القــرار ذاتخــا

 قبول الفرض العدمي و رفض الفرض البديل رفض الفرض العدمي و قبول الفرض البديل
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 : الخطوات السابقة، يجب دراسة ك برليل الدفاىيم التاليةبك من أجل فهم ك استيعا
 الفرض العدمي ك الفرض البديل. 

 الخطأ من النوع الأكؿ ك الخطأ من النوع الثاني. 

 مستول الدعنوية 

 إحصاء الاختبار. 

 .كفيما يلي سوؼ نتناكؿ برليلب موجزا لذذه الدفاىيم

 ": Null and Alternative Hypothesis "الفرض العدمي والفرض البديل.2-1

ك ىو صفة مميزة لا برتاج إلى إثبات ، فنحن نفترض أنػو  . H0 يرمز لو بالرمز        الفرض العدمي
صحيحا ما لم يظهر بوضوح أنو غنً صحيح ، فمثلب عادة ما تكوف عملية تعبئة الدنظف في الأكيػاس 

ا ىو الدتوسط ما لم يكن دليل العينة ذفي أم كقت من عملية التعبئة ، نفترض أف ق. غ 500بدتوسػط 
كبالتالي يوضع الفرض العدمي على . يشػنً بشكل كاضح إلى أف الدتوسط قد انحرؼ عن ما ىو لزدد 

 : النحو التالي 
500  µ :H0 

     كعلى العموـ ، الفرض العدمي يتصف بحقيقة أننا نعاملو ك كأنو صحيح ما لم يكن ادعائو يتناقض 
بوضوح مع بيانات العينة، لذا إذا كاف الفرض العدمي غنً مناقض بوضوح ، فانو لا يوجد سببا كافيا 

 .كغالبا ما ننظر إلى الفرض العدمي على أنو نقطة البداية في عملية التحليل.لرفضو
م ذاؿ ، ك ىو بديل لحالة الفرض العدمي ، أم ىو الفرض H1 فنًمز لو بالرمز الفرض البديل     أما 

يدكن قبولو عند رفض الفرض العدمي ، ففي مثاؿ عملية التعبئة ،يكوف الفرض البديل ىو أف متوسط 
 : ك بالتالي يوضع الفرض البديل على النحو التالي. غ 500العملية الحالي ليس 

H1: µ ≠ 500 
 :  ثلبثة أشكاؿ كىيذ    كالفرض البديل يأخ

   0 لا تساكم قيمة معينػة ك فيو تكوف معلمة المجتمع : (الطرفيين)يلين ذو الذالفرض البديل - 
كمن جهة أخرل نضع نصف . ا من جهةذ قH1 : µ ≠  500مثاؿ عملية التعبئة دائما يكوف ففي 
𝛼 في كل من طػرفي توزيع دالة الاختبار، أم تكوف  قيمة

2
 على كل طرؼ ،كمػا ىو موضح في الشكل 

 . التػالي 
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ذا كقعت قيمة دالة إ H0 ، ك نرفض H0ذا كقعت قيمة دالة الاختبار في منطقة قبوؿ  إH0فنقبل الفرض 
 . السابق (02)الدظللة في الشكل   ، كىي الدنطقة  H0الاختبار في منطقة رفض 

 أكبر من قيمػة معينة ك فيو تكوف معلمة لمجتمع : (طرف الأيمنال) طرف الأعلىالك ذالفرض البديل - 
0،   ففي الدثاؿ السابق يكوف الفرض البديلH1 : µ > 500كمن جهػة أخرل نضع. ا من جهةذ  ق 

 : الاختبار كما ىو موضح في الشكل التالي  (اقتراف )من توزيع دالة  (الأعلى )في الطرؼ الأيدن  قيمة 
 كقعت قيمة دالة ذا إH0، كنرفض   H0 كقعت قيمة دالة الاختبار في منطقة قبوؿ ذا إH0   فنقبل 

  .  السابق(03)كىي الدنطقة الدظللة في الشكل  ،  H0الاختبار في منطقة رفض 
أصغر من قيمة  كفيو تكوف معلمة المجتمع : (طرف الأيسرال)طرف الأدنى الذو الفرض البديل - 

في الطرؼ  قيمػة  ، كنضػع H1 : µ   500 :  ، ففي الدثاؿ السابق يكوف الفرض البديل0معينة 
 . كما ىو موضح في الشكل التالي لك ذالأيسر من توزيع دالة الاختبار ك 

ا ذ إ H0كنرفض ،   H0ا كقعت قيمة دالة الاختبار في منطقة قبوؿ ذإ  H0بنفس الطريقة السابقة ، نقبل 
  .  السابق(04) ، كىي الدنطقة الدظللة في الشكل H0كقعت قيمة دالة الاختبار في منطقة رفض 

  :الخطأ من النوع الأول و الخطأ من النوع الثاني  .2-2
لك ينطوم على أخطاء بنسب معينة ، حيث أنػو من ذ أم قرار إحصائي فاف ذمن الدعلوـ أنو عند ابزا

ا فاف ىناؾ نوعاف مػػن ذلو. المحتمل أف نرفض فرضية معينة في حنٌ أنها صحيحة ، كالعكس صحيح
 : الأخطاء الإحصائية كىي

 بالرغم  H0ذم نقػع فيو عندما نرفػض الفرضية الصفرية ىو الخطأ اؿ: )α(الخطأ من النوع الأول    - 
  "مستوى دلالة الاختبار"، كنسميو αا الخطأ بالرمز ذمن صحتهػا ، كيرمز لاحتماؿ كقوع ق

 ".مستوى معنوية الاختبار "أك
بالرغم من عدـ ذم نقع فيو عندما نقبل الفرضية الصفرية ىو الخطأ اؿ: (β)الخطأ من النوع الثاني    - 

 .βا الخطأ بالرمز ذصحتها ، كيرمز إلى احتماؿ ق
 :    كعلى العموـ يدكن توضيح نوعي الخطأ من خلبؿ الجدكؿ التالي 

  جدول توضيحي لنوعي الخطأ(01)الجدول 

                     القرار
 الفرض العدمي

 قبوؿ الفرض العدمي
H0 

 رفض الفرض العدمي
H0 

   )α(خطأ من النوع الأكؿ  قػرار صحيح صحيحH0 الفرض العدمي 
 قػرار صحيح   (β)خطأ من النوع الثاني  خاطئH0 الفرض العدمي 



   TESTS OF HYPOTHESES)  اختبارات الفروض......................المحور الثالث
 

   اختبار الفروض                                               :                                                    المحور الثالث

ذا الجدكؿ فاف الفرض العدمػي إما أف يكوف صحيحا أك غنً صحيحا كىو الظاىر في  إلى قا       استناد
العمود الأكؿ ، ك فيما يتعلق بالقرار، فإننا إما نقبل الفرض العدمي أك نرفضو ، ك بالتالي ىناؾ أربعة 

 : احتمالات في ىذا الشأف ك ىي 
 . ك ىذا يدثل بالطبع قرارا صحيحا،كىو صحيح  H0قبوؿ - 
 .كىو صحيح، ك لاشك أف ىذا القرار خطأ، ك يطلق عليو خطأ من النوع الأكؿ H0رفض - 

 . بدكره قرار خاطئ ، ك يسمى الخطأ من النوع الثانيكىو غنً صحيح، ىذا H0 قبوؿ - 

 .كىو غنً صحيح، ك ىذا يدثل قرار صحيحا  H0رفض - 
 : بصفة عامة يدكن توضيح الخصائص التالية للعلبقػة بنٌ الخطأيػن

 ،أم أف انخفاض       (β)ارتباطا عكسيا مع الخطأ من النوع الثاني  )α(يرتبط الخطأ من النوع الأكؿ     - 
 .احتماؿ أحدهما يؤدم إلى زيادة احتماؿ الأخر       
 .زيادة حجم العينة يؤدم إلى تناقص كلب النوعنٌ من الخطأ    - 
 تكوف أكبر ما      (β) غنً صحيح ، فاف قيمة الخطأ من النوع الثاني  H0إذا كاف الفرض العدمي     - 
       يدكن عندما تكوف القيمة الحقيقية للمعلمة تكاد تتطابق مع القيمة الافتراضية لذا ، ك العكس        
    صحيح عندما يكوف الفرؽ بنٌ القيمتنٌ الحقيقية ك الافتراضية ، فاف قيمة الخطأ من النوع الثاني       

     (β)تقل  . 

           :أو مستوى الدلالة مستوى المعنوية . 2-3
      في اختبار فرضية معينة ، فاف أقصى احتماؿ ك الذم يدكن أف نتحمل بػو خطأ من النػوع الأكؿ 

 كيحدد بشكل عاـ قبل سحػب أم α ، ىذا الاحتماؿ يرمز لو بالرمز  مستوى المعنوية للاختبـاريسمى 
ك من الناحية العملية فإننا نستخػدـ عادة . عينة ، لكػي لا  تتؤثر النتائج التي حصلنا عليها في اختبارنا 

 . ، ك إذا كاف ىناؾ قيم أخرل يتم استخدامها0.01 أك 0.05مستول الدعنوية 
 في اختبار فرضية معينة ، فهذا  يعني أف ىناؾ حوالي % 5 أك 0.05     إف استخدامنا لدستول الدعنوية 

  % 95 أننا سوؼ نرفض الفركض ك ىي صحيحة ؛ بدعنى أننا سنكوف كاثقنٌ بنسبة100 فرص من 5
 .0.05في أننا سنتخذ القرار الصحيح ، ك بالدقابل فانو من الدمكن أف نكوف على خطأ باحتماؿ قدره 

 :  Test Statistic إحصاء الاختبار . 2-4
       إحصاء الاختبار ىو اقتراف إحصائي يساعدنا على ابزاذ قرار حوؿ فرضية إحصائية معينة ، ك يتم 
حساب قيمتو من بيانات العينة ، ك بالتالي فهو عبارة عن متغنً عشوائي تتغنً قيمتو بتغنً بيانات العينػة 

 . الإحصائية التي نأخذىا من المجتمع الإحصائي
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 كقبوؿ  H0     كمن القيمة التي نحصل عليها لإحصاء الاختبار نقرر ما إذا كاف ىناؾ سببا قويا لرفض 
H1 أـ لا  . 

  :µاختبار الفروض حول وسط المجتمع . 3
 : ، عندما يكون هذا المجتمع طبيعي ذو تباين معلومµاختبار الفروض حول وسط المجتمع .3-1

مسحوبة من لرتمع يتوزع توزيعا طبيعيا  عينة عشوائيةx1,x2……,xn )  (إذا كانت : (1)نظرية 

 Z      :فاف إحصاء الاختبار الدناسب ىو ، معلوم σ2 كتباينو كسطو 
X 0



 n

 

μ    :كأردنا اختبار الفرضية الصفرية     
0

: H0   مقابل الفرضية البديلة :  
1  .μ   

0
: H1 ؛ فإننا نرفض H0  عند مستول الدلالة   إذا كانت : 

Z   𝑧𝛼/2      أك     Z  − 𝑧𝛼/2 
2  .μ   

0
: H1 ؛ فإننا نرفض H0  عند مستول الدلالة   إذا كانت : 

Z   𝑧𝛼        
3  .μ   

0
: H1 ؛ فإننا نرفض H0  عند مستول الدلالة   إذا كانت : 

Z  − 𝑧𝛼 
 

  μغ كمعدلو 7 بزضع أكزاف عبوات أحد مساحيق الغسيل لتوزيع طبيعي انحرافو الدعيارم :(01)مثال 
  مقابل الفرضية البديلةμ   200: H0 اختبر الفرضية الصفرية 0.05عند مستول الدلالة 

μ   200: H1 208 ىو 25 ، إذا كاف الوسط الحسابي لعينة حجمها.  
 :الحل

μ   200: H0 
μ   200: H1 

  0.05      

:      بدا أف الفرضية البديلة لا بردد ابذاىا كاحدا ، فاف الاختبار الدناسب ىو ذك طرفنٌ ، كالقيم الحرجة تكوف
1.96   𝑧0.025     𝑧𝛼/2    ، 1.96 -  𝑧0.025  -  𝑧𝛼/2- 
:  إذا كاف 0.05عند مستول الدلالة  H0نرفض 

Z  1.96                                   أك     Z  1.96  

 Z :  من خلبؿ الدعادلة التالية Z كالآف نقوـ بحساب 
X 0



 n
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  Z   5.5:                أم 

208−200

7/ 25
 

 
 H0 ، لذلك نرفض (الدنطقة الحرجة)تقع في منطقة الرفض Z أم أف قيمة   1.96 5.5نلبحظ أف 

 كقعت في منطقة الرفض اليمنى ، Z ، لأف μ  200 ، أم 0.05عند مستول الدعنوية  H1كنقبل 
.أم على يدنٌ  𝑧𝛼/2   

اختبار الفروض حول وسط المجتمع ، عندما يكون هذا المجتمع طبيعي ذو تباين مجهول، .32-
 :وحجم العينة كبير

 σ2 كتباينولرتمع يتوزع توزيعا طبيعيا كسطو  عشوائية كبنًة الحجم منإذا تم أخذ عينة : (2)نظرية 

 Z      :فاف إحصاء الاختبار الدناسب ىو ، مجهول
X 0

s

 n

 

μ    :كأردنا اختبار الفرضية الصفرية     
0

: H0   مقابل الفرضية البديلة :  
1  .μ   

0
: H1 ؛ فإننا نرفض H0  عند مستول الدلالة   إذا كانت : 

Z   𝑧𝛼/2      أك     Z  − 𝑧𝛼/2 
2  .μ   

0
: H1 ؛ فإننا نرفض H0  عند مستول الدلالة   إذا كانت : 

Z   𝑧𝛼        
3  .μ   

0
: H1 ؛ فإننا نرفض H0  عند مستول الدلالة   إذا كانت : 

Z  − 𝑧𝛼 
 150بزضع أعداد حبات التفاح على شجرة التفاح في بستاف كبنً لتوزيع طبيعي كسطو : (02)مثال 

حبة ، بدأ مالك البستاف استعماؿ نوع جديد من السماد ، كأراد أف يختبر ما إذا زاد الإنتػاج، تبػعا لذلك 
 بانحراؼ 156 شجرة، فوجد أف الوسػط الحسابي لأعداد الحبات في العيػنة 64أخذ عينة مكونة من 

 . حبة 12معيارم 
  .0.05ىل تشنً ىذه البيانات إلى زيادة في الإنتاج عند مستول الدلالة : الدطلوب

  :الحل

     إذا لم يكن ىناؾ زيادة في إنتاج الأشجار التي تم تسميدىا فهذا يعني أف معدؿ عدد الحبات يكوف  
μ   150  150، أما إذا كاف ىناؾ زيادة في الإنتاج فهذا يعني أف الدعدؿ سيكوف أكثر من.  

 μ   150: H0:           كبالتالي الدطلوب اختبار ما يلي
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μ   150: H1 
  0.05      

       𝑧0.05 1.645: نلبحظ أف الفرضية البديلة ذات طرؼ كاحد ، إذف القيمة الحرجة ىي 
      Z  1.645 : إذا كاف 0.05عند مستول الدلالة  H0نرفض 

 Z :  من خلبؿ الدعادلة التالية Z     كالآف نقوـ بحساب 
X 0

s

 n

 

 
  Z   4:                                        فنجد

156−150

12/ 64
 

 H0 ، لذلك نرفض (الدنطقة الحرجة)تقع في منطقة الرفض Z   أم أف قيمة  4  1.645نلبحظ أف
 ؛ أم أف ىناؾ زيادة في الإنتاج ، كمن ثم فاف الدعدؿ سيكوف 0.05عند مستول الدعنوية  H1كنقبل 

  .150أكثر من 
اختبار الفروض حول وسط المجتمع ، عندما يكون هذا المجتمع طبيعي ذو تباين مجهول، .3- 3

 :وحجم العينة صغير
 σ2 كتباينولرتمع يتوزع توزيعا طبيعيا كسطو  عشوائية صغنًة الحجم منإذا تم أخذ عينة : (3)نظرية 

 T      :فاف إحصاء الاختبػار الدناسب ىو ، مجهول
X 0

s

 n

  بدرجات حريػةt، كىو توزيػع  

  n − 1 .  
μ    :كأردنا اختبار الفرضية الصفرية     

0
: H0   مقابل الفرضية البديلة :  

1  .μ   
0

: H1 ؛ فإننا نرفض H0  عند مستول الدلالة   إذا كانت : 
T    𝑡


α

2
,      أك     T  −𝑡


α

2
, 

2  .μ   
0

: H1 ؛ فإننا نرفض H0  عند مستول الدلالة   إذا كانت : 
T    𝑡α,       

3  .μ   
0

: H1 ؛ فإننا نرفض H0  عند مستول الدلالة   إذا كانت : 
T  −𝑡α, 

𝑡        مع الإشارة إلى أف القيمة الحرجة 

α

2
 ىي قيمة على المحور الأفقػي لتوزيعtذم درجػات حرية  

 n − 1 كيقع إلى يدينها مساحة قدرىا α

2
 قيمة على المحور الأفقي فهي 𝑡α القيمة الحرجة أما .  

 n  ذم درجات حريػةtلتوزيع  − 1 كيقع إلى يدينها مساحة قدرىا α.  



   TESTS OF HYPOTHESES)  اختبارات الفروض......................المحور الثالث
 

   اختبار الفروض                                               :                                                    المحور الثالث

 استنتج أحد الباحثنٌ أف معػدؿ عدد الساعات التي يقضيػها طلبة إحدل الجامعات في :(03)مثال 
 ساعة ، كالدطلوب ىو اختبار ىذه الفرضية مقابل فرضية أف 50الدراسة أثناء أسبوع الامتحانات ىو 

 10 ساعة ، إذا كاف الوسط الحسابي لعدد الساعات التي قضاىا 50معدؿ عدد الساعات يختلف عن 
مع العلم أف مستول الدلالة . ساعة 6.3 ساعة بانحراؼ معيارم 51.7طلبب أثناء ذلك الأسبوع ىو 

 . ، كتوزيع عدد الساعات الدراسية يقترب من التوزيع الطبيعي 0.05ىو 
 :الحل

μ   50: H0 
μ   50: H1 

  0.05   

بدا أف الفرضية البديلة لا بردد ابذاىا كاحدا ، فاف الاختبار الدناسب ىو ذك طرفنٌ ، كبدا أف توزيػع المجتمع 
 n  بدرجػات حريػةtطبيعي ، كتباينو غػر معلوـ ، كحجم العينة صغيػر، نستعمل توزيع  − 1 كلذلك ، 

 :فالقيم الحرجة ىي
 2.262   𝑡0.025,9   ،    −2.262  −𝑡0.025,9 

:  إذا كاف 0.05عند مستول الدلالة  H0نرفض 
T  2.262                                  أك       T  −2.262 

 T  :     من خلبؿ الدعادلة التالية T كالآف نقوـ بحساب 
X 0

s

 n

 

  
  T   0.85:                أم 

51.7−50

6.3/ 10
 

 
 ، لذلك نقبل  تقع في منطقة القبوؿT  ؛ أم أف قيمة  2.262  −2.262 0.85نلبحظ أف 

H0 كنرفض H1  أم أف استنتاج الباحث صحيح 0.05عند مستول الدعنوية ،μ  50 ) ( . 
 

       
 
 
 
 



   TESTS OF HYPOTHESES)  اختبارات الفروض......................المحور الثالث
 

   اختبار الفروض                                               :                                                    المحور الثالث

)اختبار الفروض حول الفرق بين وسطي مجتمعين .4
1
  

2
): 

 :عندما يكون تبايني المجتمعين معلومين .4-1
Xإذا كاف: (4)نظرية   تم سحبها من لرتمع لو توزيع 𝑛1 لعينة عشوائية حجمها  ىو الوسط الحسابي1
متوسطوطبيعي 

1
𝟏  كتباينو

Xكاف، كمعلوم  𝟐   𝑛2 لعينػة عشوائية حجمها  ىو الوسط الحسابي2
متوسطومستقلة عن الأكلى تم سحبها من لرتمع لو توزيع طبيعي 

2
𝟐  كتباينو

  . أيضا معـلوم 𝟐
H0 : 1:   الصفريةة       كأردنا اختبار الفرضي

-
2
 = d0 مقابل الفرضية البديلة : 

1  .
1
-

2
    d0: H1 ؛ فإننا نرفض H0  عند مستول الدلالة   إذا كانت : 

Z   𝑧𝛼/2      أك     Z  − 𝑧𝛼/2 
2  .

1
-

2
    d0: H1 ؛ فإننا نرفض H0  عند مستول الدلالة   إذا كانت : 

Z   𝑧𝛼        
3  .

1
-

2
    d0: H1 ؛ فإننا نرفض H0  عند مستول الدلالة   إذا كانت : 

Z  − 𝑧𝛼 
 : يتم حسابها كفقا للصيغة التالية Z   مع العلم أف قيمة 

 
  X 1   X 2   −d0  

 
1

2

𝑛1
+
2

2

 𝑛2

   Z 

       
 : رية في ىذا النوع من الاختبار على الشكػلػ       في معظم الحالات تكوف الفرضػية الصف

H0 : 1
-

2
 = 0ٌأم أف كسطي المجتمعينٌ متساكين   . 
 فوجد أف كسطها الحسابي 9 من لرتمع طبيعي تباينو  16أخذت عينة عشوائية حجمها:(04)مثال 
 25 من لرتمع طبيعي آخر مستقل عن الأكؿ تباينو 20 ،ثم أخذت عينة عشوائية أخرل حجمها 69

 .71فوجد أف كسطها الحسابي 
H0 : 1أختبر الفرضية: الدطلوب 

= 
2
H1 : 1 مقابل الفرضية   

 
2

 عند مستول الدعنوية 
0.05. 

 

 
 

 



   TESTS OF HYPOTHESES)  اختبارات الفروض......................المحور الثالث
 

   اختبار الفروض                                               :                                                    المحور الثالث

 : الحل
H0 : 1

 
2
  H0 : 1

-
2
  0 

 
H1 : 1

 
2
  H1 : 1

-
2
  0 

  
  0.05                                        

:      بدا أف الفرضية البديلة لا بردد ابذاىا كاحدا ، فاف الاختبار الدناسب ىو ذك طرفنٌ ، كالقيم الحرجة تكوف
1.96   𝑧0.025     𝑧𝛼/2    ، 1.96 -  𝑧0.025  -  𝑧𝛼/2- 
:  إذا كاف 0.05عند مستول الدلالة  H0نرفض 

Z  1.96                                   أك     Z  1.96  

 :  من خلبؿ الدعادلة التالية Z كالآف نقوـ بحساب 
  X 1   X 2   −d0  

 
1

2

𝑛1
+
2

2

 𝑛2

   Z 

  
  Z   1.486−                        :            أم 

  69 71  −0 

 
9

16
+

25

 20

 

 
، تقع في منطقة قبوؿ الفرضية الصفريةZ ؛ أم أف قيمة   1.96 1.486−:     نلبحظ أف 

، أم أف كسطي المجتمعنٌ متساكينٌ عند نفس 0.05عند مستول الدعنوية  H1 كنرفض H0لذلك نقبل 
 .مستول الدعنوية

 :عندما يكون تبايني المجتمعين مجهولين وحجمي العينتين كبير بدرجة كافية .4-2
Xإذا كاف: (5)نظرية   تم سحبها من لرتمع كبيـر 𝑛1 لعينة عشوائية حجمها  ىو الوسط الحسابي1

متوسطو
1

𝟏  كتباينو
Xكاف، كمجهول  𝟐  𝑛2 لعينػة عشوائية أخرل حجمها  ىو الوسط الحسابي2

متوسطو أيضا مستقلة عن الأكلى تم سحبها من لرتمع كبير
2

𝟐  كتباينو
فاف إحصاء . أيضا مجهول 𝟐

  .Zالاختبار الدناسب ىو 
H0 : 1:   الصفريةة       كأردنا اختبار الفرضي

-
2
 = d0 مقابل الفرضية البديلة : 

1  .
1
-

2
    d0: H1 ؛ فإننا نرفض H0  عند مستول الدلالة   إذا كانت : 

Z   𝑧𝛼/2      أك     Z  − 𝑧𝛼/2 



   TESTS OF HYPOTHESES)  اختبارات الفروض......................المحور الثالث
 

   اختبار الفروض                                               :                                                    المحور الثالث

2  .
1
-

2
    d0: H1 ؛ فإننا نرفض H0  عند مستول الدلالة   إذا كانت : 

Z   𝑧𝛼        
3  .

1
-

2
    d0: H1 ؛ فإننا نرفض H0  عند مستول الدلالة   إذا كانت : 

Z  − 𝑧𝛼 
 : يتم حسابها كفقا للصيغة التالية Z   مع العلم أف قيمة 

 
  X 1   X 2   −d0  

 
 𝑠1

2

𝑛1
+

 𝑠2
2

 𝑛2

   Z 

  57.5 ، ككسطها الحسابي 50أخذت عينة عشوائية من لرتمع معنٌ، ككاف حجمها : (05)مثال 
 ، ثم أخذت عينة عشوائية أخرل مستقلة عن الأكلى من لرتمع آخر، ككاف حجمها 6.2كانحرافها الدعيارم 

  .10.6 كانحرافها الدعيارم 54.4 ، ككسطها الحسابي 60
ىل نستطيع أف نستنتج أف متوسط المجتمع الأكؿ أكبر من متوسط المجتمع الثاني عند مستول : الدطلوب
  .0.05الدلالة 
 :نريد اختبار ما يلي : الحل

H0 : 1
-

2
  0 

H1 : 1
-

2
  0 

  0.05             

       𝑧0.05 1.645: نلبحظ أف الفرضية البديلة ذات طرؼ كاحد ، إذف القيمة الحرجة ىي      
      Z  1.645 : إذا كاف 0.05عند مستول الدلالة  H0نرفض 

 :  من خلبؿ الدعادلة التالية Z كالآف نقوـ بحساب 
  X 1   X 2   −d0  

 
 𝑠1

2

𝑛1
+

 𝑠2
2

 𝑛2

   Z 

 
  Z   1.908:                                 فنجد

  57.5  54.4  −0 

 (6.2)2

50
+

(10.6)2

 60

 

 ، لذلك (الدنطقة الحرجة )H0تقع في منطقة رفض Z   أم أف قيمة  1.908  1.645نلبحظ أف
متوسػط المجتمع الأكؿ أكبر من ؛ كعليو نستنتج أف ىناؾ دليلب كافيا على أف   H1 كنقبل H0نرفض 

 .0.05مػتوسط المجتمع الثاني عند مستول الدعنوية 



   TESTS OF HYPOTHESES)  اختبارات الفروض......................المحور الثالث
 

   اختبار الفروض                                               :                                                    المحور الثالث

 :عندما يكون تبايني المجتمعين مجهولين والعينتان مستقلتان وصغيرتا الحجم .4-3
 :                 كفي ىذا العنصر لدينا حالتنٌ

  .حالة تبايني المجتمعنٌ لرهولنٌ كمتساكينٌ                    -

 . تبايني المجتمعنٌ لرهولنٌ كغنً متساكينٌحالة                   - 

 . التاليتنٌالسابعةكالسادسة كيدكن توضيح كل ىذا في النظريتنٌ                

X إذا كاف  :(6)نظرية  مجتمع سحبت من صغيـر  𝑛1  ىو الوسط الحسابي لعينة عشوائية حجمها1
 كسطو طبيعي

1
1  كتباينو 

Xككاف   ،2   ىو الوسط الحسابي لعينة عشوائية أخرل مستقلة عػن الأكلى 2
 آخر مستقل عػن المجتمع الأكؿ كسطو مجتمع طبيعي سحبت مػن صغـير 𝑛2حجمها

2
2  كتباينو 

2 ، 
 :، فاف إحصاء الاختبار الدناسب ىوتبايـني المجتمعين مجهولين ومتساويين ككاف 

 
  X 1   X 2   −d0  

  𝑠𝑝
2(

1

𝑛1
+

1

𝑛2
)

   T 

 

 = 𝑛1+𝑛2 بدرجة حرية t    كتوزيعو الاحتمالي ىو توزيع  − 2 
H0 : 1:   الصفريةة    كأردنا اختبار الفرضي

-
2
 = d0 مقابل الفرضية البديلة : 

1  .
1
-

2
    d0: H1 ؛ فإننا نرفض H0  عند مستول الدلالة   إذا كانت : 

T    𝑡

α

2
,      أك     T   −𝑡


α

2
, 

2  .
1
-

2
    d0: H1 ؛ فإننا نرفض H0  عند مستول الدلالة   إذا كانت : 

T    𝑡α,       
3  .

1
-

2
    d0: H1 ؛ فإننا نرفض H0  عند مستول الدلالة   إذا كانت : 

T  − 𝑡α, 
  قدمت مؤسستنٌ من الدؤسسات الدنتجة للآلات عرضنٌ ، يتضمن كل عرض طريقة معينة :(06)مثال 

للئنتاج ، كانعكس ذلك في الزمن اللبزـ لإنتاج الوحدة من الدنتج ، كلقياس متوسط ىذا الزمن للآلتنٌ تم 
 :  كحدات من الآلة الثانية ككانت كما يلي 6 كحدات من الآلة الأكلى ، ك5قياس الزمن لعدد 

 
 
 
 

 الأكلىالطريقة 
 (الزمن بالدقيقة)

2 4 9 3 2 

 الطريقة الثانية
 (الزمن بالدقيقة )

3 7 5 8 4 3 



   TESTS OF HYPOTHESES)  اختبارات الفروض......................المحور الثالث
 

   اختبار الفروض                                               :                                                    المحور الثالث

اختبار الفرض القائل بعدـ كجود فركؽ معنوية بنٌ متوسطي الزمن للآلتنٌ عند مستول معنوية : المطلوب 
 .  العلم أف تبايني المجتمعنٌ لرهولنٌ كمتساكينٌ   ، مع0.01
 :الحل

X:      قبل اختبار الفرضية السابقة يجب أكلا حساب ما يلي  1 ، X 2،  𝑠1
2،  𝑠2

2 ، 𝑠𝑝
2 

 :كبعد القياـ بجميع العمليات الحسابية نجد أف 
  4    ,  X 2  5    ,    𝑠1

2   8.5    ,    𝑠2
2  4.4     ,   𝑠𝑝

2  6.22    X 1 
 :كعليو فاف اختبار الفرضية السابقة يتم كفقا للخطوات التالية 

H0 : 1
 

2
  H0 : 1

-
2
  0 

H1 : 1
 

2
  H1 : 1

-
2
  0 

   0.01                                                       

:   بدا أف الفرضية البديلة لا بردد ابذاىا كاحدا ، فاف الاختبار الدناسب ىو ذك طرفنٌ ، كالقيم الحرجة تكوف
3.250    𝑡0.005,9     𝑡


α

2
,    ، 3.250 - 𝑡0.005,9 - 𝑡


α

2
,- 

:  إذا كاف 0.01عند مستول الدلالة  H0نرفض 
T  3.250                                   أك     T  -3.250 

 :  من خلبؿ الدعادلة التالية T كالآف نقوـ بحساب 
  X 1   X 2   −d0  

  𝑠𝑝
2(

1

𝑛1
+

1

𝑛2
)

   T 

  
  T   0.662−                        :            أم 

  4 5  −0 

 6.22(
1

5
+

1

6
)

 

 
 تقع في منطقة قبوؿ الفرضية T ؛ أم أف قيمة   -3.250 0.662−:          نلبحػظ أف 

كجد فركؽ معنوية بنٌ متوسطي الزمن للآلتنٌ عند ، كمنو لا ت H1 كنرفض H0، لذلك نقبل الصفرية
  . 0.01مستول معنوية 

 
 
 
 
 



   TESTS OF HYPOTHESES)  اختبارات الفروض......................المحور الثالث
 

   اختبار الفروض                                               :                                                    المحور الثالث

X إذا كاف  :(7)نظرية  مجتمع سحبت من صغيـر  𝑛1  ىو الوسط الحسابي لعينة عشوائية حجمها1
 كسطو طبيعي

1
1  كتباينو 

Xككاف   ،2   ىو الوسط الحسابي لعينة عشوائية أخرل مستقلة عػن الأكلى 2
 آخر مستقل عػن المجتمع الأكؿ كسطو مجتمع طبيعي سحبت مػن صغـير 𝑛2حجمها

2
2  كتباينو 

2 ، 
 :، فاف إحصاء الاختبار الدناسب ىوتبايـني المجتمعين مجهولين وغير متساويين ككاف 

 
  X 1   X 2   −d0  

 (
 𝑠1

2

𝑛1
+

 𝑠2
2

𝑛2
)  

  T    

 :ة الدركبة التاليةػ بدرجة حرية لذا الصيغt    كتوزيعو الاحتمالي ىو توزيع 

 

 
  

 𝑠1
2

𝑛1
+

 𝑠2
2

𝑛2
 

2

 
 𝑠1

2

𝑛1
 

2

 𝑛1−1 
 + 

 
 𝑠2

2

𝑛2
 

2

 𝑛2−1  

 
 

                                    

 
H0 : 1:   الصفريةة    كأردنا اختبار الفرضي

-
2
 = d0 مقابل الفرضية البديلة : 

1  .
1
-

2
    d0: H1 ؛ فإننا نرفض H0  عند مستول الدلالة   إذا كانت : 

T    𝑡

α

2
,      أك     T   −𝑡


α

2
, 

2  .
1
-

2
    d0: H1 ؛ فإننا نرفض H0  عند مستول الدلالة   إذا كانت : 

T    𝑡α,       
3  .

1
-

2
    d0: H1 ؛ فإننا نرفض H0  عند مستول الدلالة   إذا كانت : 

T  − 𝑡α, 
 لنفرض أننا سحبنا عينتنٌ عشوائيتنٌ مستقلتنٌ من لرتمعنٌ لكل منهما توزيع طبيعي  : (07) مثال 

 32    ,  X: فوجدنا النتائج الآتية  2  30.2          X 1 

𝑛1  7 ,  𝑛2  6   ,  𝑠1
2   4.470    ,   𝑠2

2  0.652 

H0 : 1أختبر الفرضية:  الدطلوب
-

2
  0   مقابل الفرضية H1 : 1

-
2
  0 عند        

 .  ، ككاف تبايني المجتمعنٌ لرهولنٌ كغنً متساكين0.05ٌمستول الدعنوية 

 
 



   TESTS OF HYPOTHESES)  اختبارات الفروض......................المحور الثالث
 

   اختبار الفروض                                               :                                                    المحور الثالث

 :الحل
H0 : 1

-
2
  0 

H1 : 1
-

2
  0 

   0.05                                                       

 الفرضية البديلة لا بردد ابذاىا كاحدا، كمنو فاف الاختبار الدناسب ىو ذك طرفنٌ ، كمن أجل نلبحظ أف
 :إيجاد القيم الحرجة ، يجب أكلا برديد قيمة درجة الحرية ، حيث 

 

 
  

 𝑠1
2

𝑛1
+

 𝑠2
2

𝑛2
 

2

 
 𝑠1

2

𝑛1
 

2

 𝑛1−1 
 + 

 
 𝑠2

2

𝑛2
 

2

 𝑛2−1  

 
 

    
 

4.470

7
+

0.652

6
 

2

 
4.470

7
 

2

 6 
 + 

 
0.652

6
 

2

 5 

    8                      

 :كمنو تكوف القيم الحرجة كما يلي
   2.306    𝑡0.025,8     𝑡


α

2
,    ، 2.306 - 𝑡0.025,8 - 𝑡


α

2
,- 

:  إذا كاف 0.05عند مستول الدلالة  H0نرفض 
T  2.306                                   أك     T  -2.306 

  :  من خلبؿ الدعادلة التالية T كالآف نقوـ بحساب     
  X 1   X 2   −d0  

 (
 𝑠1

2

𝑛1
+

 𝑠2
2

𝑛2
)  

  T    

  
  T   2.08                                :            أم 

  32 30.2  −0 

 (
4.470

7
+

0.652

6
) 

 

 
، لذلك نقبل  تقع في منطقة قبوؿ الفرضية الصفريةT ؛ أم أف قيمة  2.306 2.08:  نلبحػظ أف 

H0 كنرفض H1 0.05كجد فركؽ معنوية بنٌ متوسطػي المجتمعنٌ عند مستول معنوية ، كمنو لا ت .  
 
 
 
 
 



   TESTS OF HYPOTHESES)  اختبارات الفروض......................المحور الثالث
 

   اختبار الفروض                                               :                                                    المحور الثالث

 :  اختبار الفروض في حالة العينات المزدوجة أو غير المستقلة .5
) (إذا قمنا بسحب عينة عشوائية من الفػركؽ :(8)نظرية  ,  من لرتمع الفركؽ كسطو ,……

:  ك ػ ، فاف إحصاء الاختبار الدناسب قككاف ىذا المجتمع يتبع التوزيع الطبيعي ، لرهػوؿ  كتباينػو
𝑑−d0

S d
 n

 T  كىذا الإحصاء لو توزيع ، t بدرجات حرية   =    

μ :كأردنا اختبار الفرضية الصفرية      
𝑑

  d0: H0   أم: 
1
-

2
  d0: H0 

  : مقابل الفرضية البديلة
1  .μ

𝑑
  d0: H1 ؛ فإننا نرفض H0  عند مستول الدلالة   إذا كانت : 

T    𝑡

α

2
,      أك     T   −𝑡


α

2
, 

2  . μ
𝑑

  d0: H1 ؛ فإننا نرفض H0  عند مستول الدلالة   إذا كانت : 
T    𝑡α,         

3  .μ
𝑑

   d0: H1 ؛ فإننا نرفض H0  عند مستول الدلالة   إذا كانت : 
T  − 𝑡α, 

 .بسثل البيانات التالية تقييم شركتنٌ للتأمنٌ لعشرة مساكن بالألف دج : (08)مثال 

 الشركة الثانية الشركة الأكلى الدسكن
1 135 128 
2 110 105 
3 131 119 
4 142 140 
5 105 98 
6 130 123 
7 131 127 
8 110 115 
9 125 122 

10 149 145 
 

  ىل يدكن القوؿ بوجود فرؽ بنٌ متوسط ىذين التقييمنٌ ؟0.05عند مستول الدعنوية : الدطلوب

 
 



   TESTS OF HYPOTHESES)  اختبارات الفروض......................المحور الثالث
 

   اختبار الفروض                                               :                                                    المحور الثالث

 : الحل
 ؛ بدعنى آخر أيهما أكبر (سواء بالزيادة أك بالنقصاف)     الدطلوب ىو إجراء اختبار للفرؽ بنٌ القيمتنٌ 

 .ىل يكوف متوسط الفركؽ يساكم الصفر ؟: من الأخر، كيكوف السؤاؿ على الصورة التالية
 : كإذا كاف ذلك صحيحا فاف الفرضيتاف تكوناف على الشكل التالي

μ
𝑑

  d0: H0 
μ
𝑑

  d0: H1 
  0.05                                                       

:   بدا أف الفرضية البديلة لا بردد ابذاىا كاحدا ، فاف الاختبار الدناسب ىو ذك طرفنٌ ، كالقيم الحرجة تكوف
2.262    𝑡0.025,9     𝑡


α

2
,    ، 2.262 - 𝑡0.025,9 - 𝑡


α

2
,- 

:   إذا كاف0.05عند مستول الدلالة  H0نرفض 
T  2.262                                   أك     T  -2.262 

 :كبعد القياـ بجميع العمليات الحسابية بالطريقة الدعركفة نجد
𝑑  4.6                          ,   Sd   4.402  

 
3.305 4.6−0

4.402

 10

    𝑑−d0
S d
 n

 T    

 
، لذلك  تقع في منطقة رفض الفرضية الصفريةT ؛ أم أف قيمة  2.262 3.305:  نلبحظ أف

تقييم الشركتنٌ ، كأكبر فرؽ  فرؽ بنٌ ؛ كمنو ىناؾ 0.05 عند مستول الدعنوية H1 كنقبل H0نرفض 
  . 3 ألف دج بالنسبة للمسكن رقم 12ىو  

 
 
 
 
 
 
 
 



   TESTS OF HYPOTHESES)  اختبارات الفروض......................المحور الثالث
 

   اختبار الفروض                                               :                                                    المحور الثالث

 :اختبار الفرضيات حول تباين المجتمع.6
ففي عملية التصنيع .   في الكثنً من الأحياف يكوف من الأهمية بدا كاف معرفة تباين لرتمع من المجتمعات

يلزمنا معرفة التباين في أكزاف الدنتجات أك في أحجامها، لأف ىذا التباين يعكس مستول الدقة كمستول 
 .الجودة في عملية التصنيع

كلذذا كثنًا ما يقوـ مهندسوا الإنتاج بقياس التباين في الدنتجات من حنٌ لآخر كيحاكلوف أف يبقوا ذلك 
 .التباين ضمن حدكد معينة 

 ، σ2 ، كأردنا إجراء اختبارات حوؿ الدعلمة σ2 إذا كاف لدينا لرتمع يتوزع توزيعا طبيعيا تباينو:(9)نظرية 
 فاف إحصاء الاختبار الدناسب في ىذه الحالة ىو الإحصاء الذم يعتمد على أفضل مقدر للمعلمة

σ2 كىو تباين العينة ، S2 كىذا الإحصاء ىو الدتغنً العشوائي ،2حيث ، : 

 
(n−1)S2

σ0
2  

   2 
  n-1 :بدرجة حريةتوزيع كأي تربيع       كالتوزيع الاحتمالي لذذا الدتغنً يسمى 

σ2  σ0      كبالتالي أردنا اختبار الفرضية الصفرية  
2: H0 مقابل الفرضية البديلة: 

1  .σ2   σ0
2: H1 ؛ فإننا نرفض H0  عند مستول الدلالة   إذا كانت : 

2   2



2
,

2  2     أك      
1−



2
,

 
2  .σ2   σ0

2: H1 ؛ فإننا نرفض H0  عند مستول الدلالة   إذا كانت : 
2   2

,
       

3  .σ2   σ0
2: H1 ؛ فإننا نرفض H0  عند مستول الدلالة   إذا كانت : 

2   2
1−,

 
.  سم 0.2 يدعى مدير أحد الدصانع أف منتجاتو لا يزيد الانحراؼ الدعيارم لأطوالذا عن  : (09)مثال  

 منتجات فوجػد أف 10أراد أحد الزبائن أف يتأكد من ىذا الإدعاء ، فأخذ عينة عشوائية مكونة من 
 . سم 0.4الانحراؼ الدعيارم فيها كاف 

  0.05ىل تعطينا ىذه النتيجة مبررا قويا لرفض إدعاء البائع مستخدما في ذلك مستول الدلالػة : الدطلوب
 : الحل

σ2  0.04: H0 
σ2  0.04: H1 

  0.05                                                       

 : نلبحظ أف الفرضية البديلة ذات طرؼ كاحد ، إذف القيمة الحرجة يتم إيجادىا كما يلي                        



   TESTS OF HYPOTHESES)  اختبارات الفروض......................المحور الثالث
 

   اختبار الفروض                                               :                                                    المحور الثالث

 16.919  2
0.05,9

   2
,

    
       2  16.919 : إذا كاف 0.05عند مستول الدلالة  H0  نرفض 

   :إحصاء الاختباركالآف نقوـ بحساب 

    36   
(n−1)S2

σ0
2  

  
 10−1 0.16

0.04  
     2 

 

 كنقبل الفرض البديل عند مستول الدلالة      H0فإننا نرفض الفرض العدمي   16.919 36 :بدا أف
 ؛ أم أف ىذه النتيجة تعطينا مبررا قويا لرفض إدعاء البائع كبالتالي فإف الانحراؼ الدعيارم يزيد عن 0.05

 . سم 0.2

𝟏اختبار الفروض حول النسبة بين تباينـي مجتمعيـن   . 7
𝟐

𝟐
𝟐:  

1إذا كاف لدينا لرتمعاف يتوزعاف طبيعيا، كسحبنا من المجتمع الأكؿ الذم تباينو :(10)         نظرية 
 عينة 2

𝑠1  ككاف تباينها ، 𝑛1عشوائية حجمها 
2ثم سحبنا من المجتمع الثاني الذم تباينو ، 2

 عينة عشوائية 2
𝑠2 ككاف تباينها  ، 𝑛2أخرل مستقلة عن الأكلى حجمها 

1، كأردنا إجراء اختبار خاص بدقارنة  2
 ك 2

2
 : ، حيث F ، فاف إحصاء الاختبار الدناسب ىو الدتغنً العشوائي2

F   
 𝑠1

2

 𝑠2
2  . 

2
2

1
2   

1  𝑛1:   بدرجتي حريةفيشـر توزيع    كالتوزيع الاحتمالي لذذا الدتغنً يسمى  − درجة حرية ) 1
2  𝑛2ك  (البسط −  .(درجة حرية الدقاـ) 1

1:                                 كعليو أردنا اختبار الفرضية الصفرية
2

2
2  1: H0    أك  1

2 2
2: H0 

 :مقابل الفرضية البديلة
1  .1

2   2
2: H1 ؛ فإننا نرفض H0  عند مستول الدلالة   إذا كانت : 

F  𝐹
2

,1 ,2
F  𝐹1−     أك        

2
,1 ,2

 

2  .1
2   2

2: H1 ؛ فإننا نرفض H0  عند مستول الدلالة   إذا كانت : 
F  𝐹,1 ,2

       
3  .1

2   2
2: H1 ؛ فإننا نرفض H0  عند مستول الدلالة   إذا كانت : 

F   𝐹1−,1,2
 

 :كما يجب الإشارة إليو ىو أف



   TESTS OF HYPOTHESES)  اختبارات الفروض......................المحور الثالث
 

   اختبار الفروض                                               :                                                    المحور الثالث

  𝑭


𝟐
,𝟏,𝟐

1  𝑛1)):   درجتي حريةىي نقطة على المحور الأفقي لتوزيع فيشر ذم : − 1 

2  𝑛2 ك                    − )التي يقع إلى يدينػها مساحة ك ، ((1
𝛼

2
).  

 𝑭𝟏−


𝟐
,𝟏,𝟐

1  𝑛1)):   درجتي حريةىي نقطة على المحور الأفقي لتوزيع فيشر ذم : − 1       
2  𝑛2 ك                     − 1)التي يقع إلى يدينػها مساحة ك  ، ((1 −



2
 ).  

 𝑭,𝟏,𝟐: درجتي حريةىي نقطة على المحور الأفقي لتوزيع فيشر ذم   :((1  𝑛1 − 1  
2  𝑛2 ك                    −  (𝛼)التي يقع إلى يدينػها مساحة ك  ، ((1

 :𝑭𝟏−,𝟏,𝟐 درجتي حريةىي نقطة على المحور الأفقي لتوزيع فيشر ذم  :((1  𝑛1 − 1   

2  𝑛2 ك                    − 1التي يقع إلى يدينػها مساحة ك، ((1 − )) 

إذا علمت أف لرتمع طوؿ الطالبات ، كلرتمع طوؿ الطلبة في جامعة لزمد خيضر ، يتوزع : (10)مثال 
طالبة ، كمن المجتمع الثاني عينة  25توزيعا طبيعيا ، كسحبنا من المجتمع الأكؿ عينة عشوائية حجمها 

 طالبا ، ككانت العينتاف مستقلتاف ، ككجدنا أف تباين الطوؿ لعينة الطالبات يساكم 21عشوائية حجمها 
  .36 ، كتباين الطوؿ لعينة الطلبة يساكم 64

اختبر ما إذا كاف ىناؾ فرؽ بنٌ تباين لرتمع طوؿ الطالبات كتباين لرتمع طوؿ الطلبة ، كذلك : الدطلوب
   .  0.05باستخداـ مستول معنوية 

 :الحل
 :نريد اختبار ما يلي     

1
2  2

2: H0 
1

2  2
2: H1 

  0.05                                                       

    بدا أف الفرضية البديلة لا بردد ابذاىا كاحدا ، فاف الاختبار الدناسب ىو ذك طرفنٌ ، كالقيم الحرجة 
  𝐹0.025,24,20   𝐹  2.40:                  تكوف

2
,1 ,2

 

𝐹1−

2
,1 ,2

   𝐹0.975,24,20    0.43 
 : إذا كانت 0.05  عند مستول الدلالة  H0نرفض 

F  2.40          أك     F  0.43 
 

   2.40 ك 0.43تقع بنٌ القيمتنٌ   H0كمن ثم فاف منطقة قبوؿ 



   TESTS OF HYPOTHESES)  اختبارات الفروض......................المحور الثالث
 

   اختبار الفروض                                               :                                                    المحور الثالث

    F  1.78:      تبل                         كالآف نقوـ بحساب إحصاء الاختبار
 𝑠1

2

 𝑠2
2  . 

2
2

1
2  

64

36
 

قبوؿ تقع في منطقة قبوؿ الفرضية الصفرية ،إذف القرار ىو F    نلبحظ أف قيمة إحصاء الاختبار
H0؛ كمنو الاختبار ليس لو معنوية إحصائية؛ أم أف 0.05   كرفض الفرضية البديلة عند مستول الدلالة

لرتمع طوؿ الطالبات يساكم تباين لرتمع طوؿ الطلبة كلا يوجد فرؽ حقيقي بينهما، كالفرؽ الظاىر تباين 
 .بنٌ تبايني العينتنٌ ىو فرؽ ليس ذك أهمية ، كسببو خطأ الصدفة

 :بفرض أنو لدينا البيانات التالية:(11)مثال 
𝑛1  16 ,  𝑛2  20   ,  𝑠1

2   20.25    ,   𝑠2
2  11.56 

1: أختبر الفرضية :  الدطلوب 
2  2

2: H0   مقابل الفرضية1
2  2

2: H1مستخدما في ذلك 
 α  = 0.10مستول الدلالة  

 :الحل
1

2  2
2: H0 

1
2  2

2: H1 
  0.10                                                       

    بدا أف الفرضية البديلة لا بردد ابذاىا كاحدا ، فاف الاختبار الدناسب ىو ذك طرفنٌ ، كالقيم الحرجة 
  𝐹0.05,15,19   𝐹  2.23:                  تكوف

2
,1 ,2

 

𝐹1−

2
,1 ,2

   𝐹0.95,15,19    0.43 
 : إذا كانت  0.10  عند مستول الدلالة  H0نرفض 

F  2.23          أك     F  0.43 
   2.23 ك 0.43تقع بنٌ القيمتنٌ   H0كمن ثم فاف منطقة قبوؿ 

    F  1.75:      تبل                         كالآف نقوـ بحساب إحصاء الاختبار
 𝑠1

2

 𝑠2
2  . 

2
2

1
2  

20.25

11.56
 

قبوؿ تقع في منطقة قبوؿ الفرضية الصفرية ،إذف القرار ىو F       نلبحظ أف قيمة إحصاء الاختبار
H00.10بسعنٌ متساكينٌ عند مستول الدلالة  كرفض الفرضية البديلة ؛ أم أف تبايني الدج .  

 
 
 
 



   TESTS OF HYPOTHESES)  اختبارات الفروض......................المحور الثالث
 

   اختبار الفروض                                               :                                                    المحور الثالث

  :   في المجتمع Pاختبار الفرضيات حول النسبة. 8
مسحوبة من لرتمع يخضع لتوزيع ذم  عينة عشوائيةx1,x2……,xn )  (إذا كانت  :(11)نظرية 

  P  P0: H0 : ، كأردنا اختبار الفرضػية الصفريػة كبـيرالحدين ، ككاف حجم ىذه العينة 
 :مقابل الفرضية البديلة 

1  .P   P0: H1 ؛ فإننا نرفض H0  عند مستول الدلالة   إذا كانت : 
Z   𝑧𝛼/2      أك     Z  − 𝑧𝛼/2 

2  .P   P0: H1 ؛ فإننا نرفض H0  عند مستول الدلالة   إذا كانت : 
Z   𝑧𝛼        

3  .P   P0: H1 ؛ فإننا نرفض H0  عند مستول الدلالة   إذا كانت : 
Z  − 𝑧𝛼 

 :  في ىذه الحالة نجده يساكم Zمع العلم أف إحصاء الاختبار 

                                           Z  
P − P0

 
P 0q 0

n

 

 في التخفيف من % 90مصنع للؤدكية الدسجلة يدعي أف دكاء من إنتاجو لو فعالية بنسبة : (12)مثال 
 شخص مصابنٌ بالحساسية ، أدل الدكاء إلى 200في عينة مكونة من .  ساعات 8الحساسية لفترة 

 . منهم 160بزفيف آلاـ 
 .0.01قرر ما إذا كاف إدعاء الدصنع صحيحا مستخدما في ذلك مستول معنوية : الدطلوب

  : الحل
  ىو احتماؿ أف يػؤدم الدكاء إلى التخفػيف من آلاـ الحساسية كبهػذا نريػد P      بفرض أف 
 :اختبار الفرضيتنٌ

                        P  0.9: H0    الادعاء صحيح                             
 P  0.9: H1       الادعاء باطػل                          

  0.01         
 :نلبحظ أف الفرضية البديلة ذات طرؼ كاحد أيسر، إذف القيمة الحرجة ىي 

 2.33  − 𝑧0.01     

 Z   2.33 : إذا كاف 0.01عند مستول الدلالة  H0نرفض     
      



   TESTS OF HYPOTHESES)  اختبارات الفروض......................المحور الثالث
 

   اختبار الفروض                                               :                                                    المحور الثالث

 Z :  من خلبؿ الدعادلة التالية Z     كالآف نقوـ بحساب 
P − P0

 
P 0q 0

n

 

 

   Z   4.71−   :                           فنجد
0.8 – 0.9

 
(0.9)(0.1)

200

 

 ، لذلك (الدنطقة الحرجة)تقع في منطقة الرفض Z أم أف قيمة      2.33 4.71− نلبحظ أف
 ، بعبارة أخرل نجد أف ادعاء الدصنع غنً صحيح كأف 0.01عند مستول الدعنوية  H1 كنقبل H0نرفض 

                                                                       .نتائج العينة مرتفعة الدعنوية
قامت إحدل الشركات الدختصة في صناعة أقلبـ الحبػر الجاؼ بدعاية لتركيػج أقلبمها  : (13)مثال 

 كللحكم على صحة .  أشخاص ممن يجيدكف الكتابة يستخدموف أقلبمها 10كادعت أف كاحدا من بنٌ 
 13 شخص فوجد أنو من بينهم 100أك عدـ صحة إدعاء الشركة ، أخذت عينة عشوائية مكونة من 

 .شخصا يفضلوف ىذا النوع من الأقلبـ 
 P مقابل الفرضية P  0.1: H0: ىل إدعاء الشركة صحيح ؟ مستخدما في ذلك الفرضية: الدطلوب 

 0.1: H1 0.05 ، مع العلم أف مستول الدلالة ىو.  
 : الحل

P  0.1: H0 
P  0.1: H1 

  0.05   
   𝑧0.05 1.65 :، إذف القيمة الحرجة ىي فنلبحظ أف الفرضية البديلة ذات طرؼ كاحد أيم

       Z  1.65 : إذا كاف0.05عند مستول الدلالة  H0نرفض            

 Z :  من خلبؿ الدعادلة التالية Z كالآف نقوـ بحساب     
P − P0

 
P 0q 0

n

 

   Z   1            :                           فنجد
0.13 – 0.1

 
(0.1)(0.9)

100

 

 كنرفض H0 ، لذلك نقبل H0تقع في منطقة قبوؿ الفرضية Z أم أف قيمة     1.65 1 نلبحظ أف
H1  كمنو نجد أف ادعاء الشركة صحيح 0.05عند مستول الدعنوية ، . 

 
 



   TESTS OF HYPOTHESES)  اختبارات الفروض......................المحور الثالث
 

   اختبار الفروض                                               :                                                    المحور الثالث

 : اختبار الفرضيات حول الفرق بين نسبتي المجتمعين . 9
  n2 كn1إذا أخذت عينتنٌ عشوائيتنٌ مستقلتنٌ من توزيع ذم الحدين ككاف حجمهما: (11)نظرية 

 H0 : P1-P2 = d0 :فتكوف الفرضية الصفرية التالية .  بدرجة كافيةكبنً
 :كبالتالي فاف إحصاء الاختبار الدناسب ىو 

-𝑑0  /  
p1  q1

n1
+

p2  q2

n2
( p𝟐 p𝟏 )  Z 

 الفرضية الصفرية السابقة ، فهذا يعني أف    في 0  d0نو إذا كانتأ   كما يجب الإشارة إليو ىو 

P1P2 .فعندئذ يكوف إحصاء الاختبار كما يلي: 

/  
P q

n1
+

P q

n2
( p𝟐 p𝟏 )  Z 

 :   حيث 

P =
n1p1+n2p2

n1+ n2 
  

n1
x 1
n 1

 + n2
x 2
n 2

n1+ n2 
  

x1+x2

n1+ n2 
 

بالنسبة ، كيطلق عليها أيضا  p𝟐  و p𝟏 لنسبتي العينتنٌ المتوسط المرجح الى P      كتشنً 
 .التجميعية

  :مقابل الفرضية البديلة   H0 : P1-P2 = 0 :الفرضية الصفرية      كمنو أردنا اختبار 
1.  P1-P2  0 : H1 ؛ فإننا نرفض H0  عند مستول الدلالة   إذا كانت : 

Z   𝑧𝛼/2      أك     Z  − 𝑧𝛼/2 
2  .P1-P2  0 : H1 ؛ فإننا نرفض H0  عند مستول الدلالة   إذا كانت : 

Z   𝑧𝛼        
3  .P1-P2   0: H1 ؛ فإننا نرفض H0  عند مستول الدلالة   إذا كانت : 

Z  − 𝑧𝛼 
  سنة مع الفئة العمرية (25-18) من أجل الدقارنة بنٌ نسبػة الددخننٌ في الفئة العمرية : (14)مثال 

 منهم يدخنوف  80 من الفئة الأكلى فوجد أف 200 سنة ، أخذت عينة عشوائية حجمها (26-30)
 منهم 52 فوجد أف 100كأخذت عينة عشوائية مستقلة عن الأكلى من الفئة العمرية الثانية كحجمها 

 . يدخنوف 
 عند مستول الدلالة H1 : P1  P2 مقابل الفرضية   H0 : P1 = P2: اختبر الفرضية: الدطلوب 
0.05.  



   TESTS OF HYPOTHESES)  اختبارات الفروض......................المحور الثالث
 

   اختبار الفروض                                               :                                                    المحور الثالث

 : الحل
H0 : P1 = P2 
H1 : P1  P2 
  0.05   

 :، إذف القيمة الحرجة ىيسرنلبحظ أف الفرضية البديلة ذات طرؼ كاحد أم    
−1.65  − 𝑧0.05 

       Z  −1.65 : إذا كاف0.05عند مستول الدلالة  H0نرفض            

 :  من خلبؿ الدعادلة التالية Z كالآف نقوـ بحساب إحصاء الاختبار     

/  
P q

n1
+

P q

n2
( p𝟐 p𝟏 )  Z 

     
 P  و  p𝟐  و p𝟏  :  يجب أكلا إيجاد ما يلي

 p𝟏  
x1

n1
 =

80

200
 = 0.4                        

 p𝟐  
x2

n2
 =

52

100
 = 0.52                               

P   
x1+x2

n1+ n2 
  

80+52

200+100
  0.44    

 :    كمن ىنا نجد إحصاء الاختبار يساكم

/  
(0.44)(0.56)

200
+

(0.44)(0.56)

100
( 0.52 0.4 )  Z 

 1.97                                                          
 ، لذلك H0 الفرضية رفضتقع في منطقة Z أم أف قيمة    1.97  −1.65       نلبحظ أف

نسبػة الددخننٌ في الفئة العمرية الأكلى  ، كمنو نجد أف 0.05عند مستول الدعنوية  H1 كنقبل H0نرفض 
 .اقل من نسبػة الددخننٌ في الفئة العمرية الثانية

 شخص مصابنٌ بدرض معنٌ ، أعطي مصل 100 تتكوف كل منهما من A,B لرموعتاف : (15)مثال 
 ، بخلبؼ ذلك فإف المجموعتنٌ (كالتي تسمى بالمجموعة الضابطة) B كلم يعطى للمجموعة  Aللمجموعة

 شخصا من الدرض بينما في المجموعة  75 قد شفي Aكقد كجد أنو في المجموعة. يعاملبف معاملة متماثلة 
B شخصا65 شفي . 



   TESTS OF HYPOTHESES)  اختبارات الفروض......................المحور الثالث
 

   اختبار الفروض                                               :                                                    المحور الثالث

 0.01اختبر الفرض القائل أف الدصل يساعد على الشفاء من الدرض باستخداـ مستول الدعنوية : الدطلوب
. 

 :  بفرض أف: الحل
             P1 بسثل النسبة في المجتمع للؤشخاص الذين شفوا من الدرض باستخداـ الدصل. 
             P2بسثل النسبة في المجتمع للؤشخاص الذين شفوا من الدرض بدكف استخداـ الدصل  . 

 :          كبالتالي نريد اختبار الفرضيتنٌ 
H0 : P1 = P2 
H1 : P1  P2 
  0.01   

 :، إذف القيمة الحرجة ىيفنلبحظ أف الفرضية البديلة ذات طرؼ كاحد أيم     
 2.33   𝑧0.01 

       Z  2.33 : إذا كاف0.01عند مستول الدلالة  H0نرفض             

 :  من خلبؿ الدعادلة التالية Z كالآف نقوـ بحساب إحصاء الاختبار      

/  
P q

n1
+

P q

n2
( p𝟐 p𝟏 )  Z 

 P  و  p𝟐  و p𝟏  :     يجب أكلا إيجاد ما يلي
 p𝟏  

x1

n1
 =

75

100
 = 0.75                             

 p𝟐  
x2

n2
 =

65

100
 = 0.65                                 

P   
x1+x2

n1+ n2 
  

75+65

100+100
  0.7 

 :      كمن ىنا نجد إحصاء الاختبار يساكم

/  
(0.7)(0.3)

100
+

(0.7)(0.3)

100
( 0.65 0.75 )  Z 

 1.54                                                        
 H0 ، لذلك نقبل H0 الفرضية قبوؿتقع في منطقة Z أم أف قيمة    2.33 1.54      نلبحظ أف

الدصل غنً فعاؿ كالفركؽ الدشاىدة ترجع إلى  ، كمنو نجد أف 0.01عند مستول الدعنوية  H1كنرفض 
  .الصدفة


